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Aufgabe 1: Inverse Matrix

Gegeben seien die folgende Matrizen:

A =
(

a11 a12

a21 a22

)
B =

(
a22 −a12

−a21 a11

)
(a) Berechnen Sie AB.
(b) Geben Sie A−1 an. In welchem Fall existiert A−1 nicht?

Aufgabe 2: Inverse Matrix

Berechnen Sie die Inversen der folgenden Matrizen:

a)
(

1 2
3 4

)
b)

(
cos θ − sin θ
sin θ cos θ

)
c)

(
cos2 θ sin θ
sin θ −1

)
Hinweis: Wenn Sie hierfür eine kompakte Formel kennen, können Sie diese auch verwenden.

Aufgabe 3: Determinanten

Berechnen Sie die folgenden Determinanten:

(a)
∣∣∣∣ a11 a12

a21 a22

∣∣∣∣ (b)

∣∣∣∣∣∣
1 2 3a
3 0 1a

−1 4 2a

∣∣∣∣∣∣

(c)

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 2 3 0
0 4 5 0
0 0 6 7
0 0 0 8

∣∣∣∣∣∣∣∣ (d)

∣∣∣∣∣∣∣∣
x b 0 b
b x b 0
0 b x b
b 0 b x

∣∣∣∣∣∣∣∣
(e)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 i 1 1 1 1 1 a b
2 2i 3 4 5 6 7 8 c
3 3i 2 3 4 5 6 7 d
4 4i 1 2 3 4 5 6 e
5 5i 0 1 2 3 4 5 f
6 6i 0 0 1 2 3 4 g
7 7i 0 0 0 1 2 3 h
8 8i 0 0 0 0 1 2 j
9 9i 0 0 0 0 0 1 k

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Hinweis: Zur Berechnung von (e) muss man nur nachdenken.

Aufgabe 4: Determinanten

Man kann das Vektorprodukt und das Spatprodukt durch Determinante berechnen:

~u × ~v =

∣∣∣∣∣∣
~ex ~ey ~ez

ux uy uz

vx vy vz

∣∣∣∣∣∣ ; ~u · (~v × ~w ) =

∣∣∣∣∣∣
ux uy uz

vx vy vz

wx wy wz

∣∣∣∣∣∣
Hierbei sind ~ex, ~ey, und ~ez Einheitsvektoren: z.B. ~u = ux~ex + uy~ey + uz~ez.

(a) Der Flächeninhalt des von ~u und ~v aufgespannten Parallelogramms ist A= |~v| |~u| sinα= |~u × ~v|. Berechnen
Sie A für ~u = (r + r cos π

3 )~ex + r sin π
3~ey und ~v = (r + r cos π

3 )~ex − r sin π
3~ey.

(b) Das Volumen des von ~u, ~v, und ~w aufgespannten Parallelepipeds ist V = |~u · (~v × ~w )|. Berechnen Sie V für
~u = a

2 (~ex + ~ey), ~v = a
2 (~ey + ~ez), und ~w = a

2 (~ez + ~ex).


